　　各盟、市民委、民政局，满洲里市、二连浩特市民委、民政局：
　　按照自治区党委统一战线工作领导小组2021年工作安排部署，现将《深入开展民族团结进步创建进社区工作方案》印发给你们，请结合实际贯彻执行。
　　内蒙古自治区民族事务委员会     内蒙古自治区民政厅
　　2021年7月 21日
　　深入推进民族团结进步创建进社区工作方案
　　为深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面落实党中央、自治区关于民族工作的决策部署，深入推进民族团结进步创建工作进社区，制定如下实施方案。
　　一、重要意义
　　社区是社会的基本单元，也是各民族交往交流交融的重要平台。开展民族团结进步创建进社区工作，对于深入贯彻习近平总书记关于民族工作重要论述、铸牢中华民族共同体意识，对于夯实党的执政基础、服务各族群众、促进民族团结、建设和谐社区都具有重要意义。习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话中强调，“要把民族团结进步创建全面深入持久开展起来，创新方式载体，推动进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进连队、进宗教活动场所等”；在赤峰市临潢家园社区考察时强调，“社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲。要深入推进民族团结进步创建进社区，把社区打造成为各族群众守望相助的大家庭，积极创造各族群众安居乐业的良好社区环境”；在青海省西宁市文亭巷社区考察时强调，“要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地，发扬各族人民手拉手、心连心的好传统，共同建设民族团结一家亲的和谐家园”。习近平总书记的重要讲话，为我们开展民族团结进步创建进社区工作指明了前进方向、提供了根本遵循。2021年，自治区党委统一战线工作领导小组就民族团结进步创建进社区工作作出安排部署。我们要进一步提高政治站位，从做到“两个维护”的政治高度，把做好民族团结进步创建进社区工作作为贯彻总书记关于民族工作重要论述，落实党中央、自治区党委关于民族工作决策部署，推进我区民族团结进步事业的具体实践和重要举措抓细抓实，深入持久开展民族团结进步创建进社区工作。
　　二、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于民族工作重要论述，把社区作为民族团结进步创建的重要阵地，以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力加强民族团结进步宣传教育，着力构建相互嵌入式社会结构和社区环境，着力促进各民族交往交流交融，把社区打造成为各族群众守望相助的大家庭，为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦作出积极贡献。
　　三、活动内容
　　（一）深入开展中华民族共同体意识教育。结合社区实际，采取多种手段，充分利用互联网、“一周两月”等载体，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，开展国家意识、公民意识、法治意识宣传教育，开展我国多元一体国情宣传教育，教育引导社区各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导各族干部群众深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献，坚定不移听党话、跟党走、感党恩。在各族群众中广泛开展习近平总书记关于民族工作重要论述、党的民族政策和法规、中华民族共同体意识教育，不断增强社区各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。
　　（二）进一步构建相互嵌入式的社会结构和社区环境。搭建有利于各民族群众交往交流交融的平台，支持各民族群众“同社区共单元、同学校共班级、同企业共班组”。以新时代文明实践中心为基本载体，在社区、小区、楼宇单元、社会组织等大力开展各族群众交往交流交融“微活动”。从居住生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手，积极营造各民族共居共学共事共乐的社会条件。广泛开展丰富多彩、富有特色的群众性文体活动，努力活跃社区各族群众的业余文化生活。开展各族群众交流、培养、融洽感情的工作，形成密不可分的共同体。
　　（三）加强城市流动人口的服务和管理。以城市民族工作为着力点，依托一站式公共服务体系，依法对各民族群众提供均等化、精准化的公共服务。认真做好城市流动人口的社区服务管理工作，积极协助做好就业帮助、住房养老、子女入学、法律维权等方面的服务。
　　（四）依法维护各民族合法权益、保障民族团结。深入宣传贯彻宪法、民族区域自治法及《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等法律法规，引导社区各族群众互相尊重风俗习惯，依法保障各民族合法权益。建立健全社区涉民族因素矛盾纠纷风险隐患排查化解机制，充分发挥社区网格员作用，不断提高预防和处理涉民族因素矛盾和纠纷的工作水平，努力把问题解决在社区、解决在当地、解决在萌芽状态，夯实铸牢祖国北疆安全稳定屏障的根基。
　　（五）开展“民族团结进步创建进社区+党建”活动。创新打造“中华民族一家亲”“党徽照耀石榴红”等党建联合体品牌，把不同领域党组织、党员联合在一起，结合开展“三会一课”、主题党日等活动，把铸牢中华民族共同体意识教育融入党建方方面面，发挥基层党组织政治优势，推动党建与创建工作深度融合发展。
　　（六）积极争创民族团结进步示范社区。支持鼓励争创民族团结进步示范社区，精心选树一批在民族团结进步工作方面具有示范引领作用的典型社区，加大推广宣传力度，推动民族团结进步创建进社区工作创新开展。
　　（七）充分发挥社区干部、社区志愿者和社团组织作用。加强对社区干部、志愿者的培训，积极发挥社区干部、志愿者在做好社区民族工作中的重要作用，把民族团结进步创建工作与社区各项工作紧密结合，推动社区民族工作取得实效。注重发挥群众主体地位，鼓励各类志愿服务组织、基层社团组织结合行业特点、发挥各自优势，深入开展民族团结进步活动，形成做好社区民族团结进步的合力。
　　四、工作要求
　　（一）精心研究谋划，强化责任担当。各盟市民委、民政局要牢固树立责任意识和创新意识，深入调查研究，认真查找开展民族团结进步创建进社区工作存在的问题和不足，拿出务实管用的手段举措，推动创建进社区取得实效。要积极协调有关部门，落实资金保障。
　　（二）强化统筹协作，确保工作效果。各盟市民委、民政局要密切配合、沟通协作、形成合力。加强与媒体的互动交流，对在活动中涌现出来的先进事迹、特色亮点进行宣传推介，营造浓厚的社会氛围。
　　各盟市民委、民政局请于2021年11底前将年度工作总结分别报送至自治区民委监督检查处和自治区民政厅基层政权和社区建设处。
